

## 长江商报 吵闹的大会 才能让人大代表不瞌睡

今年深圳“两会”期间，人大代表的表现存在着鲜明对比。有的代表在分组审议上积极建言，但也有个别代表在分组审议上缺席、迟到，甚至看报纸、打瞌睡。于是有人认为应该设立专职的代表或者对代表设立监督机制。应该指出的是，人民选举出参会代表是一种民主，让这些代表畅所欲言也是一种民主，否则，有了专职代表和监督代表的机制，还不照样是形式主义！我想，没有什么能比发言、吵闹和“政治”的雷声，更能惊醒和吸引打瞌睡、看报纸、迟到缺席的人大代表了。

## 晶报

### “周老虎”的话，你也信？

沉寂了许久的龙哥，最近又放出狠话：没有一个部门敢下结论说虎照是假的。“周老虎”从去年闹到今年，该说的都已经说了，大家早就审美疲劳，龙哥却气定神闲，时不时出来冒个泡儿，把“打虎派”噎个半死。此番铿锵有力的姿态，不免重新唤起大家“很黑很后台”的联想，招来不少疲惫的白眼也在意料之中，倒是龙嫂罗大翠对龙哥的一句实诚评价，让人觉得回味无穷。

### 新华网 敢用“黑砖窑干部” 临汾不怕中央？

就在不到一年以前，山西黑砖窑事件经媒体曝光后，引起了全国人民的广泛关注与极大愤慨。经国家有关部门的迅速介入，黑窑工得到了解救，黑窑主依法受到了惩处，与此事相关的领导干部也受到了党纪政纪处分，人们对此拍手称快。然而，事隔不到一年，当时受到行政处分的领导干部又在未经任何公示的情况下被重新启用，不能不让人感到震惊和气愤。由此我们不得不怀疑当初黑砖窑事件中受到各种行政处分的官员到底有多少得到了实际执行，是不是还存在这样类似的轰轰烈烈撤职、偷偷摸摸复职的现象。

**巩义浮戏山 雪花洞**  
**浮戏奥运情 洞藏庆功酒**  
诚征酒类赞助商  
咨询电话：0371-66617061 13733187876

**英豪阳光太阳能**  
为了感谢消费者对英豪阳光的支持和厚爱，凡是购买该公司的热水器均有礼品相赠（010系列送浴霸或微电脑控制仪）。

卖太阳能就选北京英豪阳光！  
电话：61530189  
地址：农业路与花园路交叉口北50米路西  
网址：[www.enpower-solar.com.cn](http://www.enpower-solar.com.cn)

或问：此话题还值得一说吗？

答曰：不仅值得，而且非常值得！

或问：其理由？

答曰：此谎言事件不解决，虽不能说“国将不国”，但可以说“国无宁日”。

或问：怎么讲？

答曰：有人说此事事关政府形象；又有人说，此事有损政府威信。你看我们的百姓是多么善良可爱。无论政府做了多么大的错事，还是撒了弥天大谎，他们嘴一张，总还是替政府着想。这样好的百姓这样好的人民，除了我们，世界难找。政府没有理由不“全心全意为人民服务”，没有理由不“以人为本”。不过，对形象、威信之说我不这么看。其实，有些地方政府，特别是一些政府官员在老百姓面前还有何“形象”可言？还有何“威信”可讲？说穿了，不过是因为有那么一块块招牌，有那么一柄柄印鉴，有那么一顶顶鸟纱，否则百姓不会买账！我之所以说此谎言事件不解决，虽非国将不国但会国无宁日，是从广大网民跟帖留言中恨得牙根痒痒和一些报道中总结出的。就在不久前，郑州不是还有普通市民用租车游行的方式在闹市进行个人抗议



# 粮库没粮是一个相当严重的问题

□张魁兴

在4月14日一个散粮运输新技术研讨会上，国家粮食局副局长邵建伟首度公开回应“粮库空了”的说法。“粮库常态是应该有粮食的，但粮库没粮食本身不能说明问题。”他举例称，如果粮库本来应该有一百斤粮食，但只有五十斤或者没有，那是问题；但如果粮库瞬间没有粮食，卖出去了或者轮换了，有一个运输的周转期，那就应该没粮食。（新闻见15日《21世纪经济报道》）

邵建伟对自己的这段话还给予了解释：“因为粮库不可能老有粮食，就是储备也得轮换。比如说三年后十万吨粮食轮换出去或者按规定卖了，都空了，这会刚好有人去看，就断言粮库没粮食，这种说法其实不全面。”尽管如此，但是我仍然觉得粮库没粮就是问题，而且

是一个相当严重的问题。储备粮食应该定期轮换，但储备粮一轮换，就让粮库没粮，这本身就是问题，因为轮换应该一批一批地进行，不应该一下子全轮换。如果正在储备粮轮换时发生粮荒，连粮库都没粮，谁心里不慌？

邵建伟之所以说“粮库没粮食本身不能说明问题”，是把粮库没粮等同于储备粮食轮换了或买了新粮还没有补充进来，真如此，自然不是问题。但事实是这样的吗？在安徽当涂县国家粮食储备基地，记者调查了四座粮库，基本是空仓，而且向山镇粮库“已经有至少三年没有粮食卖了”，而且一个粮库的陶副总说：“库存不足”全国一盘棋都是这样，粮食市场不景气，有关管理不到位，出现了你看我，我看你，大家互相将国有粮食倒

卖相互借（调）粮补仓。这就是说，如果情况属实，很多粮库都在弄虚作假骗取国家粮补。

手里有粮心里不慌。但当前全球共有三十多个国家和地区面临粮食危机，全球粮食储备已降至1980年以来最低水平，只有4.05亿吨，仅够全球食用8至12周。虽然国家粮食部门说，我国目前粮食生产稳定发展，国内粮食库存充足、供应充裕，但中国粮食产需仍存在一定缺口，同时受今年国内农资价格上涨幅度较大和国际因素影响，价格有一定的上涨压力。因此，我们必须提高警惕，避免世界粮荒波及我国。

国家粮库是储备粮食的，粮库没粮食就是问题，而且是一个严重的问题，一个不得不追问的问题。

## “没明令禁止都可以想可以干”是深度解放思想（正方）

□雷振岳

“没明令禁止都可以想可以干”，这就意味着，捆绑人们行动脚腕的惯性做法终于能得到脱钩机会，人们可以在海阔天空、自由个性的另类空间大胆作为、“大胆撒野”，人们的主观能动性得到了真正的活力激发，更意味着冒险者、尝试者得到了绝对性责任豁免和制度性保障。这种打破既定思维，敢于标新立异的做法才是货真价实的深度解放思想。

解放思想大讨论已在全国持续一段时间了，仔细留心，不难发现，不少地方的思想解放仍不够深入：有的地方热闹非凡，打的却是“擦边球”，因为连媒体批评权都不敢放开，仍然不敢让群众大胆说真话；有的地方满足于纸上谈

兵的热闹讨论，一谈到实际问题就虎头蛇尾，说的是一套，做的是另一套；更有地方将解放思想当作了“政绩工程”，象征性地吆喝人们要敢于尝试，敢于作为，从不予以敢为者制度性鼓舞。这虽然也是一种“解放”，仍属过于胆小谨慎，是一种浅层次解放，而没有对实践中可能遇到的拦路虎进行“障碍”清除。什么是真正的障碍呢？就是很多捆绑人们由来已久的“唯上”和“不敢放开”等惯性做法。因为雷厉风行、大鸣大放总会让有些领导不高兴，会触到某些权力阶层的顾忌，自己因此也会落个“政治不成熟”，这种无形的“思想顾忌”和“观念绳索”捆绑着人们跃跃欲试的心，所谓的思想解放也就有了局限性和

在14日召开的昆明市“解放思想、深化改革、扩大开放、科学发展”大讨论动员会上，昆明市委书记仇和强调，当前特别需要冲破“准我干我才干”、“唯上”、“唯书”的僵化思想，树立“没有明令禁止都可以想、可以干”，不断创新求变的求索作风，冲破地区、部门狭隘的利益观等“六个思想障碍”。新闻见4月15日《生活新报》



## “没有禁止都可以干”存在双重错误（反方）

□叶雷

仇和是一个以改革著名的政治家，也正因为他的改革思想，所以取得了不少改革的成绩。但是，并不是改革家的每一次思想解放都没有问题，仇和这一次“没有明令禁止都可以想、可以干”的思想解放，就存在双重错误。

其一，“没有明令禁止都可以想、可以干”，也就是说有明令禁止的，都不可以想，都不可以干。但“明令禁止”的不一定都是对的，实际上，现实中许多“明令禁止”正是需要改革者鼓起勇气去努力打破的。因此，思想解放首先必须承认和宣扬“思想无禁区”这一思想，即使有明令禁止，也是允许想的。从这个意义上讲，我们可以说仇和是一个保守的改革者。

其二，“没有明令禁止都可以想、可以干”，

这是一种行政授权，而这种授权的根本来源还是人民，因此，除了现有法律、规章制度的明令禁止外，政府是不是都可以想、可以干，还必须看人民答不答应。如果只看“禁令”，不顾人民的意见，人民就可能成为改革的牺牲者。从这个意义上讲，我们又可以说仇和是一个激进的改革者，甚至可以说是一个莽撞的改革者。

在改革的过程中，我们一直强调转变政府职能，政府职能应该向什么方向转变，目前已经有了一个基本的共识，就是建设服务型政府。也就是说，政府仅仅是为改革发展创造良好环境的主体，而不是创造财富的主体，必须从“运动员”的角色中退出来，当好后勤员、裁判员。而服务型政府最强调的就是依法行政，

政府的所有行为必须限制在法律法规规定的范围内，不得随意行为。另外，除了法律之外，还有道德，政府也不是“没有明令禁止都可以想、可以干”的。

仇和解放思想的言论中，出现相互矛盾的逻辑错误，实质上是目前整个社会对解放思想原则认识不清所致。实际上，对于解放思想，邓小平早就有经典的论述：“我们讲解放思想，是指在马克思主义指导下打破习惯势力和主观偏见的束缚，研究新情况，解决新问题。”

对于建设法治国家进程中的我们，既要始终坚持解放思想，又要树立依法行政理念，从而更好地促进经济、社会的持续健康发展，维护和实现最广大人民群众的根本利益。



## 怎能容忍“周老虎”一派谎言！

□本报首席评论员 阎良臣

人不会认为周正龙就像是个骗子。空口无凭，还是让我们来看几段报道：

其一，报道中说，虽然周正龙房破家贫，可大门前并排栽着柿、杏、梨等三棵果树，周正龙告诉记者：“去年秋季满树柿子，一个也没卖成，都被记者们摘吃了。最近来的人少了，杏子、梨子结果时，还可以卖几个钱了吧。”然而，就在“周正龙呵呵笑着说”这话时，其妻对记者说：“他这话，你也信？”

其二，记者刚到周正龙家，没见到其儿子周松，便打听去了哪儿。周正龙说：“上街要去了。”记者问何时回家？周正龙摇头：“不晓得。”中途，周正龙出去找村民有事，其妻罗大翠从房间出来，告诉记者：“儿子和别人出去打工了，才走几天。”

其三，采访时，周正龙告诉记者，马上要和村民上山找虎，不能陪记者聊天，并对记者说：“还有什么问题，明天我下山，直接到宾馆找你，再继续回答你。”见记者还没有要离开的意思，他拿了一个小板凳，坐到记者身边：“不骗你，一会儿真的要上山。你放心，明天下午，我保证去宾馆找你。我姓周的答应的事，绝对不会反悔，这个是绝对的。”可第二天，记者根本没出宾馆房间，等了一个下午却

不见周正龙身影。打周的手机，始终无人接听。打周的小灵通，倒是很快有人接，一听声音是其妻罗大翠。当得知周正龙和记者有约定时，罗大翠在电话那头“扑哧”笑了，又是：“他这话，你也信？”

知夫莫如妻不说，在此时此刻周妻都不愿意替丈夫打掩护而是一个又一个“他这话，你也信”，说明什么？只能说明周正龙是一个说谎成瘾的人，连其妻都要劝人不要信。

或问：一个乡民如何敢于面对记者如此撒谎？

答曰：这正是问题的症结。记者发现，不看报不上网的周正龙对有关虎照的信息都知道，连记者接电话周正龙都能听出来是谁打来的。当地政府的一位公务员私下告诉记者：“虎照的事闹得很大，现在已不是周正龙一个人的事，而是一个利益团体。有人比周正龙更着急，天天上网，一有片言只语的信息就会迅速互相通报。”而记者更是认为：“从记者在她家门前下车，到最后顺着山道走下山，背后始终有双狡黠的眼睛在紧紧地盯着。”

难怪难怪，面对记者周正龙敢于说出：没有一个部门敢下结论说虎照是假的！而且还说得那么铿锵有力”。